

生态环境保护背景下林业经济发展对策探讨

于荣舵

(山东省威海市林业发展中心, 山东 威海 264200)

摘要:随着城市的发展,由于许多城市被过度开发,导致城市的环境逐渐变得恶劣。随着温室效应导致全球变暖,人们开始高度重视环境的保护问题。因此在各大城市当中,对于林业建设都非常的重视,而在林业事业发展当中,传统的林业产业,其关注点更多的是聚焦在经济效益上,通过大力发展林业经济,从而获得更高的利润,但是并没有关注到生态环境保护的问题。长期以来不但没有起到保护环境的作用,反而还会导致环境继续恶化,给人们的生活带来了非常大的不便。因此在分析和探讨林业经济发展的对策时应当要充分结合生态环境保护来讨论,从而在林业经济发展的同时,还能有效的起到生态环境保护的作用。

关键词:林业;生态环境;经济发展

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.26.009

1 引言

林业资源作为自然资源当中最为重要的组成部分之一,其作用不仅是为了要保护生态,同时还起到了一定的经济作用。但是在传统的林业经济发展当中,人们并没有关注到生态环境保护的问题,导致林业产业在发展的过程当中,存在一部分的林业生态资源被破坏的情况。而这种林业经济发展的方式,显然存在着一定的错误,在林业经济发展当中,还应当充分的结合林业生态环境保护的概念,从而实现林业资源的效益最大化。

2 林业生态环境的主要功能

2.1 生态功能

林业产业是我国森林资源的组成部分之一,其生态功能森林资源的生态功能有着一致性。林业产业当中林业资源具备着:净化空气、调节气候和保护生物多样性等特点。因此大力发展林业产业,同时也是在保护城市的绿化环境。但是随着林业产业的发展,一些不良的现象也随之发生。有一些企业由于过度的重视林业经济而忽略了生态的问题,导致对林业资源造成了较大的破坏。而随着环境问题越来越严重,则强调了人们一定要高度重视林业资源的保护,要协调好林业的经济与生态保护的问题。

2.2 经济功能

林业资源的经济功能分为了直接与间接两种,其中直接经济功能指的是通过种植经济林,然后对这些经济林木进行售卖,从而获得一定的经济收入。这种直接经济功能其带来的收益是最快的,因此吸引了非常多的人投入到林业产业当中,但是经济林的砍伐是要按照树木生长的周期来进行相应的砍伐,如果随意的乱砍乱伐,则会对林业资源造成极大的破坏和影响。林业资源的间接经济功能指的是,通过投资林业资源,打造专门的生态园林来吸引游客从而获得经济收入。这种间接经济功能既兼顾了林业的生态保护,同时也最大化的发挥了林业的经济功能。属于是当前林业产业当中最为符合科学发展观的一种方式。

3 山东省威海市林业发展现状

威海市在城市建设当中,其制定的目标为发展高新技术产业为主的生态化海滨城市。围绕着这个目标,威海市一直致力于打造以生态为主的海滨城市,从1960年开始。在其城郊结合部的沿海处建设起了上千公里的海防林,并且在山区当中,除了重视植树造林的工作以外,同时还实行了封山育林的工作,

全面加速了威海市的绿化打造。通过实施封山育林的计划,威海市有接近5万hm²的防护林得到了较好的保护和生长,并且通过封山育林有效的控制了水土流失严重的现象。除此以外威海市政府坚持以“绿”为核心带动城市的发展,打造专属的生态城,并且在威海市当中建设了多个以“绿”为主的公园,从而吸引更多的游客,为城市带来了新的经济增长点。2018年以来至2020年,对67个重点村进行绿化,共栽植各类苗木6.7万株。

4 林业经济发展过程中存在的问题

4.1 结构比较单一

当前的林业产业发展当中其呈现的经济结构相对较为单一。在林业企业当中大多都是规模比较小,且缺乏专业技能的小型企业。而这些小型企业本身经济实力就比较弱,缺乏足够的资金进行投资导致其林业的规模迟迟无法扩大,并且盈利点大多都比较单一。

4.2 可用林业资源逐渐减少

当前的林业资源发展当中,森林的覆盖面积越来越少,这其中主要的原因就是城市化的建设速度过快,导致大部分的林业区域受到了破坏,因此林业资源逐渐在减少。并且在许多城市当中,由于缺乏了较为严格的有关林业资源保护的相关条例,因此一些地方的乱砍乱伐的现象都比较常见和严重,从而无法保证森林资源能有效的持续发展。

4.3 对于林业经济发展不重视

当前由于受到环境破坏的原因,我国在林业资源发展上总体的方针是以种植公益林为主,因而全国各大城市都在大面积的进行公益林种植。但是大面积的种植公益林就会导致林业经济的发展受到影响。比如在山东的威海市政府斥巨资进行了绿化计划的推进,让整个威海市的绿化面积迅速扩张,在这其中政府投入了非常大的一笔资金,但实际情况是这些种植的树林并没有给企业带来过大的经济收益。

5 做好林业生态环境保护与经济发 展的对策

5.1 以生态环境保护为主,实施保护性建设

要实现林业资源的效益最大化,兼顾到生态效益与经济效益,首先需要高度重视林业资源的生态系统的保护,只有在生态系统得到保障的情况下,才能有序的去开展相关的活动,比如通过林业资源来进行间接经济功能获得经济收益。如果林业资源的生态系统没有得到足够的重视,最终导致过度的开发与砍伐生态遭到破坏。其不仅使当地的环境逐渐变得恶劣,还会

导致整个林业资源的经济效益也受到极大的损害。因此在探讨林业资源的经济发展的时候,应当先把林业的生态环境作为根本,通过相关的措施,有效的保护好生态环境,从而更好的实现经济效益。

5.2 加强部门联合,实现源头管理

在林业资源的保护当中,不仅仅只是依靠林业部门来完成,因为在城市的发展当中,许多的基础项目在建设的时候,或多或少都会涉及到林业资源,比如移动公司在建设基站的时候就会涉及到相关的林业资源。如果林业部门没有积极的与移动单位展开沟通,有可能导致移动公司在进行基站建设的时候出现不合规的行为。比如为了能有效地搭建基站,对基站周围的林业资源进行砍伐导致资源被浪费。还有包括政府在进行土地整理复垦开发的管理工作当中,营业部门也需要积极参与到其中,并且对林地的征用现象提出相关的要求,并且签订相关的协议。对于林业部门而言,想要有效的对林业资源进行保护,还需要积极的与各个部门取得联系,并且制定相关的林业资源保护的制度,通过这种方式,能够有助于林业资源部门在与其他部门沟通的时候,可以拿出具体的内容给到其他部门,并要求他们按照相关的规定来进行施工,防止在施工当中对林业资源造成破坏,通过这种各部门之间的联合管理能有效的从源头保护林业资源,不会遭到大量的砍伐。

5.3 实现林业经济产业化

山东威海在林业资源的发展当中,其更加注重的是防护林的种植,因为威海市靠着海边,所以在岸边的小山上,有种植着大量的防护林,以此来防护水土的流失,有效的保护当地的土壤。但是在大面积的种植防护林的情况下,导致了林业产业的经济效益受到了一定的影响。在林业结构当中,山东威海主要靠的是间接经济带来的收入,而在直接经济收益上并不多。为了能够有效的推动林业经济的良性发展,威海市可以不断地强化林业经济的管理工作,合理的对本市的营业种类进行规划与划分。比如靠近威海市内陆的地方,在这些区域当中,可以进行较大范围的经济林的种植,比如积极发展干果经济林产业。考虑到未来能够获得最大的经济效益,可以在这些区域当中大量的种植速生林,因为速生林的整个生长周期比较短,一般为5~8年,且轮伐期较短,可以有效的提高经济收入。

因此对于威海市的林业部门而言,可以通过合理的规划,划分出一片专属速生林种植的区域。但前提是不会对当地的生态造成过大的影响与破坏,在一些靠着海边的地方,依然是以防护林种植为主。通过这种合理的规划,从而确保了威海市的林业产业实现生态与经济的最大效益。

除此以外,政府可以通过号召,找到愿意承包经济林的人来进行承包。在这里可以通过招标的形式,号召社会上具有一定能力的企业或者是个人来进行投标。通过招标的形式,政府可以观察和筛选到其中最有力量的能够承担起林业营业生产的企业或者是个人。通过承包的形式,能让社会当中真正有能力的企业进驻到林业产业当中,而在签合同的时候,政府相关的管理部门可以先针对该企业的实际运营情况进行考察,在确保该企业具有较强的管理能力时再来签长期的合约。通过招标找到有能力的企业,进一步促进林业资源的管理模式从从前的粗放式的管理模式逐渐转变为更加规范的管理。但是在这个过程中当中,林业部门应当充分发挥自身的职能,要做好监督的作用。时刻监督管理这些企业在实际的生产当中是否有遵循相关的规定。

5.4 大力发展林业及旅游

林业资源的经济功能可以分为直接与间接两种,其中直接就是针对林业树种本身的价值,通过砍伐或者是摘取果实等方式来实现直接的经济效益。而在间接经济功能当中,林业资源体现的则是通过发展旅游业,以生态为噱头,从而吸引更多的消费者来到这里,有效的带动地方经济的发展,同时也能提高林业资源的经济效益最大化。而对于威海市而言,其本身属于是海滨城市,有着非常丰富的林业资源。因此大力发展旅游业是当前最为符合威海市的方案之一。通过大力发展旅游业,带动当地的经济消费。并且通过打造生态公园等形式,以此作为噱头,能更好的吸引更多消费者。其次在进行林业旅游项目的策划上,需要有专门的部门来跟进整个计划,因为在林业旅游项目推进的过程当中,需要不断的通过观察游客的感受,以及搜集当前游客对林业旅游的看法,从而更好的进行相应的优化,打造出更加有特色和有针对性的林业旅游项目。想要在林业旅游项目上获得更多的经济收入,就需要充分的了解消费者的心理需求。比如这几年特别火的农家乐。许多在城市里工作的年轻人,由于整天面对的都是高楼大厦,因此特别渴望向往大自然,而通过农家乐的形式可以让城市里的年轻人一起来到郊区进行休息,在这个过程中年轻人还可以参与到一些植物的采摘活动当中,从而让他们零距离的接触大自然,感受大自然的美。2021年威海成功争取山东省“绿色林场的红色印迹”在全国媒体进行主题宣传活动,扩大了森林旅游地的品牌知名度。

5.5 进一步强化法律法规建设

在林业经济发展的当中,法律法规是最基本的保障。如果想要有效的帮助农业经济实现可持续发展,政府就需要针对相关的法律法规,进行不断的完善。通过法律法规去进行相应的管理与调整,比如针对乱砍乱伐的事件,如果不采取相应的措施,就会导致林业企业的经济受损。如果发现有乱砍乱伐的事件,应当从法律的层面来进行严厉的惩罚,从而不断减少这类事件的发生,并且保障了林业企业的发展。

6 结束语

林业产业在大力发展林业经济的时候,还应当要先把林业生态的工作做好,保护好林业的生态,然后才是思考如何实现林业经济的增长。威海市从很多年前就已经坚持了要以“绿”方针大力发展林业生态建设。但是政府在林业生态的发展上过度注重了生态环境的建设,却忽略了其经济效益。因此威海市应当尽快实现林业经济的产业化,大力发展农业旅游业,以及规划出一些区域,专门用作速生林的种植,从而获得更多的林业收入,推动林业经济发展,并且不断完善林业的法律法规,从而有效保护林业企业在当地的发展。

参考文献

- [1]许明江.探讨林业生态环境保护与林业经济发展[J].花卉, 2019:196-197.
- [2]张成良.生态环境保护背景下林业经济发展思想[J].种子科技, 2020:105-105.
- [3]黄志伟.基于林业生态环境保护下的林业经济发展策略研究[J].农家科技:中旬刊, 2018: 34-34.
- [4]麻江艳.基于林业生态环境保护下的林业经济发展浅析[J].农业技术与装备, 2018:50-51.